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Цели и методика исследованияЦели и методика исследования
Цели исследования

◦ Описать, как население оценивает текущую ситуацию в Абхазии.
◦ Определить отношение и выявить потенциал кандидатов на пост Президента Республики Абхазия. 
◦ Определить степень известности, отношение и выявить потенциал кандидатов на пост вице-президента Республики 

Абхазия. 
◦ Определить (прогноз) уровень активности электората на предстоящих выборах.
◦ Понять динамику в отношении к кандидатам на пост президента и вице-президента
◦ Провести гипотетическое моделирование голосования во втором туре.
◦ Провести моделирование голосования при наиболее вероятных сценариях. 
◦ Прогноз результатов голосования.

Методика исследования:
• С 7 по 12 августа 2011 года проведен репрезентативный опрос взрослого (от 18 лет и старше) населения Республики 

Абхазия. 
• Метод: личные интервью по месту жительства респондентов.  
• Объем выборки: 1000 респондентов. 
• Выборка: случайная, стратифицированная, репрезентативная по полу, возрасту, типу и географическому 

расположению населенных пунктов. 
• Опрос проходил во всех 7 районах Абхазии и столице; интервью были распределены пропорционально численности 

избирателей и социально-демографическому составу населения таким образом, чтобы каждый житель республики 
имел равные шансы оказаться в выборке. Опрос проводился в 39 населенных пунктах: в том числе в Сухуме, городах 
Гагра, Гудаута, Новый Афон, Очамчира, Ткуарчал, Гал, 5 городских и 27 сельских поселениях.

• Анализ показал достаточно высокую степень повторяемости (надежности) данных, что является свидетельством 
правильности измерения.  Ошибка измерения может оцениваться в 3-3,5%.
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География опроса: Республика АбхазияГеография опроса: Республика Абхазия
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Основные выводы (1):Основные выводы (1):
Оценка ситуации в Республике

 Почти три четверти населения (73%) в целом довольны положением дел в Абхазии. Недовольны текущим 
положением дел в Абхазии 20%. Общая оценка ситуации в республике существенно не изменилась по сравнению 
с июнем. Избирательная кампания развивается на фоне преобладающего позитивного настроя электората.

◦ Среди тех, кто собирается голосовать за А. Анкваба довольных ситуацией (85%). Среди сторонников Р. Хаджимбы таковых 
60%, то есть на 13% ниже, чем в среднем по республике. Среди электората С. Шамбы довольных положением дел 70%, 
примерно столько же, как по республике в среднем. 

◦ Число недовольных в электоратах Р. Хаджимбы (26%) и С. Шамбы (25%) в два раза превышает число недовольных 
сторонников А. Анкваба (12%). Среди русских больше недовольных (36%), чем среди других национальных групп.  Больше 
половины (69%) грузинского населения предпочли формулировку «скорее доволен», что в реалиях Абхазии может 
трактоваться как неудовлетворенность.

 Больше половины населения Абхазии (54%) отмечает, что ситуация в стране улучшается. Об улучшении ситуации 
говорят 62% сторонников А. Анкваба, 53% сторонников Р. Хаджимбы и 46% планирующих голосовать за С. 
Шамбу.

 Более трети жителей Абхазии (36%) полагают, что ситуация в республике практически не меняется. О том, что в 
Абхазии ситуация не меняется говорят около трети сторонников А. Анкваба (32%) и Р. Хаджимбы (37%) и 42% 
электората С. Шамбы.

 Большинство (68%) жителей Абхазии считают, что дела в республике идут в правильном направлении. Хотя по 
сравнению с июньским опросом, число людей, полагающих, что дела в Абхазии идут в правильном направлении, 
сократилось на 11%, преобладающее настроение не изменилось.  С тем, что Абхазия идет по неверному пути 
согласны 13%.

 Существенно различаются по этому показателю электоральные группы. Полагают, что Абхазия  идет верным 
путем 78% сторонников А. Анкваба 78%, 62% сторонников Р. Хаджимбы и 56% готовых голосовать за С.Шамбу.

 По мнению 40% опрошенных новый президент Абхазии должен продолжить политику, проводимую С. Багапшем 
(40%). 17% хотели бы «возрождения» линии В. Ардзинбы. Почти треть (30%) считают, что у нового президента 
должен быть свой «новый» курс. Очевидны ожидания значительной части населения в новой политике.
◦ Сторонников возрождения политики В. Ардзинбы оказалось больше в электорате А. Анкваба (23%), чем в группах, 

собирающихся голосовать за Р. Хаджимбу (14%) и С. Шамбу (10%).
◦ С тем, что у нового президента должен быть свой новый курс солидарны 39% молодых людей, 41% людей с высшим 

образованием и 71% (!) опрошенных грузин.
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Основные выводы (2):Основные выводы (2):
Электоральная активность.

Электоральная активность жителей Абхазии высока: 72% жителей республики сообщают, что всегда ходят на выборы.  
Только 7% ответили, что ходят на выборы редко или вообще не ходят.

Среди сторонников А. Анкваба «точно примут участие в выборах» 74%, среди сторонников Р. Хаджимбы  73%, а среди 
сторонников С. Шамбы только 63%. 

Декларируемая явка по сравнению с июньским опросом возрастает. Число людей сообщающих, что они точно решили 
принять участие  в предстоящих выборах Президента Абхазии, выросло с 54% до 66%. 

◦ Практически три четверти сторонников А.Анкваба и Р. Хаджимбы точно придут на выборы, еще четверть их сторонников (23% и 
25%) скорее придет на выборы. 

◦ Однако среди сторонников Сергей Шамбы 63% сказало, что точно придут на выборы, еще треть (36%) выбрали вариант «скорее 
приду на выборы», что является признаком меньшей «мобилизационной готовности». 

Отношение к кандидатам в президенты и вице-президенты.
К А.Анквабу относятся положительно более половины населения Абхазии  (61%).  Отрицательно – только 7%. Среди 

других кандидатов он имеет наилучшее соотношение положительных и отрицательных оценок (+54%) .
М. Логуа не очень хорошо известен в республике. Только треть населения (32%) может что-либо сказать о нем. Хотя 

большинство (29%) знающих его отзывается о нем положительно, с электоральной точки зрения он не приносит А. 
Анквабу больших дивидендов. 

Р. Хаджимба хорошо известен в республике, но треть опрошенных (33%) сказали, что у них не сложилось определенное 
мнение о нем. Положительное впечатление он вызывает у 38% опрошенных. Среди других кандидатов, Р.Хаджимба имеет 
наибольший антирейтинг (13%). Соотношение положительных и отрицательных оценок у Р. Хаджимбы +25%. Это ниже, 
чем у двух других кандидатов.

◦ Каждый пятый (19%) сторонник А. Анкваба относится к нему плохо, и еще 33% говорят, что впечатление не сложилось.. Почти 
половина электората С. Шамбы не определилась в своем отношении к Р. Хаджимбе (46%). 

С.Джергения  смогли оценить 37% опрошенных. У 33% она вызывает симпатии, на 4%  она производит отрицательное 
впечатление. Не слышали о ней 14%.

◦ Положительные эмоции она вызывает практически у половины знающих ее жителей Сухума (44%). 
К С.Шамбе положительно относится чуть более половины опрошенных (54%). Отрицательно к нему относятся 9%.  

Соотношение положительных и отрицательных оценок у С. Шамбы +45%, что является вторым результатом после А. 
Анкваба. 

◦ Меньше он нравится молодежи, положительно оценивают только (47%), людям с более низким образованием (48%), сельским 
жителям (48%), абхазам (45%)  и наиболее бедным людям (47%). Только 42% населения Очамчиро-Ткуарчалской зоны 
симпатизируют С.Шамбе. Сторонникам А.Анкваба (54%) он нравится больше, чем сторонникам  С.Хаджимбы  (23%).
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Основные выводы (3):Основные выводы (3):
 Ш.Адзинбу смогли оценить  35% опрошенных, из них 32% относятся положительно. У 42% опрошенных 

определенного мнения о Ш. Адзимбе не сложилось. Судя по тому, что Ш. Адзимба не пользуется большой 
популярностью у молодежи, а у С.Шамбы вообще проблемы с молодежным электоратом, позитивное  влияние 
Ш. Адзимбы в качестве кандидата в настоящее время минимально.

 Электоральные предпочтения.
 Спонтанно (без подсказок конкретных имен),  Александра Анкваба в качестве человека, которого хотели бы 

видеть президентом Абхазии назвало 42% опрошенных. А. Анкваба хотели бы видеть Президентом 45% из тех, 
кто всегда ходит на выборы.  

 На втором месте находится С.Шамба (17%).  Число его сторонников заметно сократилось по сравнению с июнем 
2011. Среди тех,  кто пойдет и всегда ходит на выборы он получил бы тоже 17%.
◦ Четверть людей (26%) с плохим материальным положением также хотела бы его видеть Президентом. 

 Рауль Хаджимба спонтанно назвали 11% избирателей. Число его сторонников практически не изменилось с 
июня.

 Треть населения республики (30%) не смогла спонтанно назвать имя человека, которого она видит в качестве 
нового Президента. 
◦ Больше всего затруднившихся среди людей с более низким образованием (41%) и низкими доходами (36%), армян (38%) и 

молодежи (37%).
 Гипотетическое голосование в «ближайшее воскресенье».

 Если бы выборы состоялись в ближайшее воскресенье, то из трех кандидатов больше всего сторонников 
оказалось бы у А. Анкваба (44%).  Среди тех, кто всегда ходит на выборы, за него обещали проголосовать 48% 
избирателей. 

 За С.Шамбу отдали бы голоса 17% опрошенных. Среди активной части электората – 16%.
 Р.Хаджимба получил  бы 12% голосов.  Среди тех, кто точно пойдет на выборы – 13%. 
 Р.Хаджимба  занимает первоее место по анти-рейтингу, то есть числу людей, которые говорят, что никогда за 

него не проголосуют (15%).   Второе место по анти-рейтингу у С.Шамбы (9%).  Еще более низкий анти-рейтинг у 
А.Анкваба (6%). Необходимо подчеркнуть, что антирейтинги всех трех кандидатов весьма малы, если их 
сравнивать с любыми региональными выборами в России.
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Основные выводы (4):Основные выводы (4):
Моделирование ситуации второго тура.

 Две трети (65%) респондентов затруднились найти замену своему кандидату, в случае если его не будет на выборах. Это 
говорит об устойчивости взглядов основной части избирателей.

 В случае неучастия в выборах А.Анкваба 31% его избирателей перейдет к С.Шамбе и только 8% к Р. Хаджимбе.
 Если на выборах не будет Р. Хаджимбы, то его сторонники в приблизительно равных пропорциях разделятся между 

А.Анквабом (17%) и С.Шамбой (14%).
 Отсутствие на выборах С.Шамбы приведет к тому, что 28% его приверженцев отдадут свои голоса А.Анквабу, а 15% 

Р.Хаджимбе.
 В случае, если в первом туре выборов ни один из кандидатов не наберет более 50% голосов, а во второй тур выйдет пара 

Анкваб – Хаджимба, то безусловное преимущество среди избирателей будет иметь исполняющий обязанности президента 
республики Абхазия. Его рейтинг составит 49%, а у Р.Хаджимбы – 15%. Среди тех, кто заявляет, что точно пойдет на 
выборы за А.Анкваба собираются голосовать 53% респондентов, а за Р.Хаджимбу 16%.

 Если в гипотетический второй тур выйдут С.Шамба и Р.Хаджимба, то значительно больше шансов на успех будет у 
нынешнего главы Правительства Республики Абхазия. За него готовы проголосовать 37% избирателей. За Р.Хаджимбу 
будут готовы отдать свои голоса 16% респондентов. Из числа тех, кто точно собирается пойти на выборы и уверяет, что 
всегда ходит на них, за Р.Хаджимбу  - 17% избирателей, за С.Шамбу – 39%.

 Наконец, наиболее реалистичный сценарий, когда в гипотетический второй тур выйдут А.Анкваб и С.Шамба. В этом случае 
наибольшую поддержку получит А. Анкваб. За него сегодня готовы были бы проголосовать 44% избирателей. С.Шамбу 
обещают поддержать 19% избирателей.

 Среди активных избирателей, тех, кто всегда ходит на выборы и точно собирается на предстоящие, 49% готовы в 
гипотетическом втором туре отдать свои голоса А.Анквабу и 19% С.Шамбе. 

 Следует обратить внимание, что более трети избирателей пока не определились с выбором в гипотетическом втором туре. 
Однако, если учесть электоральные настроения и аудитории каждого из кандидатов, то можно предположить, что даже, 
если  голоса «затруднившихся» распределяться поровну, то этого окажется достаточно для победы А. Анкваба.
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Основные выводы (5):Основные выводы (5):
Прогноз электоральной активности и результатов голосования.

 Общественное мнение склонно предполагать, что у А. Анкваба больше шансов для победы. Почти половина 
(45%) респондентов уверена, что большинство населения проголосует за А.Анкваба, если  выборы состоятся в 
ближайшее воскресенье.
◦ Только три четверти сторонников С.Шамбы (75%) уверены, что победил бы их кандидат. 78% сторонников Р.Хаджимбы 

уверены в победе своего лидера. И 90% электората А. Анкваба полагают, что именно он победит на выборах. Эффект 
уверенности в победе кандидата является для него весьма благоприятным фактором.

 На вопрос: «Кто все-таки станет президентом Абхазии?» половина (48%) респондентов ответила, что им будет 
А.Анкваб.
◦ Только 17% опрошенных полагают, что президентом станет С.Шамба.  Всего 7% избирателей прогнозируют победу 

Р.Хаджимбы. Даже среди его приверженцев так считает только половина (55%) респондентов.
 При сохранении существующей тенденции, лидер президентской гонки в Абхазии сохранится. Более того, 

теоретически А.Анкваб имеет шансы преодолеть рубеж в 50% в первом туре.
 Полученные данные, а также использование специальных прогностических методик позволяет высказать 

предположение, о том, что на выборах, которые состоятся в Абхазии 26 августа:
◦ явка избирателей должна быть не менее 65-68%; 
◦ кандидат Александр Анкваб  получит 54-55% голосов избирателей; 
◦ кандидат  Рауль Хаджимба получит 19% голосов избирателей; 
◦ кандидат Сергей Шамба получит 26% голосов избирателей. 

 Следует отметить следующие обстоятельства, которые могут снизить точность прогноза:
◦ - опрос начался за 20 дней до выборов, когда избирательная кампания достигла апогея, и более трети граждан еще не 

определились с выбором; 
◦ - для более надежного прогноза необходимо было сделать несколько замеров, чтобы увидеть тенденцию. Этого не было 

сделано; 
◦ - учитывая особенности абхазского электората и его менталитет, а так же тот факт, что для некоторых категорий граждан 

голосование за А. Анкваба является «социально одобряемым поведением», мы склонны, учитывая экспертные оценки, 
снизить рейтинг А. Анкваба по сравнению с расчетным на 4-5%. Это означает, что весьма вероятна 
ситуация, когда его рейтинг может варьировать в районе 50% (49-52%). 



Оценка населением социально-Оценка населением социально-
экономической ситуации в экономической ситуации в 

АбхазииАбхазии
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Общая оценка ситуации в АбхазииОбщая оценка ситуации в Абхазии

Если говорить в целом, довольны Вы или недовольны положением дел в Абхазии?
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Почти три четверти населения (73%) в целом довольны положением дел в Абхазии.
Общая оценка ситуации в республике существенно не изменилась по сравнению с июнем.
Избирательная кампания развивается на фоне преобладающего позитивного настроя электората.
•Несколько менее удовлетворены положением дел жители Сухума (68%), русские (59%), респонденты с плохим 
материальным положением (50%). 
•Среди тех, кто собирается голосовать за А. Анкваба довольных ситуацией 85%.
•Среди сторонников Р. Хаджимбы таковых 60%, то есть на 13% ниже, чем в среднем по республике. 
•Среди электората С. Шамбы довольных положением дел 70%, примерно столько же, как по республике в среднем. 
•Число «полностью довольных» заметно (на 16%) больше в  Гудаутско – Бзыбской зоне, чем в Очамчиро – 
Ткуарчалской . 
•Недовольны текущим положением дел в Абхазии 20%. Недовольных больше в столице республики - 28%, среди 
людей малообразованных (30%) и бедных (38%). 
•Число недовольных в электоратах Р. Хаджимбы (26%) и С. Шамбы (25%) в два раза превышает число 
недовольных сторонников А. Анкваба (12%).
•Среди русских больше недовольных (36%), чем среди других национальных групп.  Больше половины (69%) 
грузинского населения предпочли формулировку «скорее доволен», что в реалиях Абхазии может 
трактоваться как неудовлетворенность.
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Оценка Оценка происходящих изменений в Абхазиипроисходящих изменений в Абхазии

•Больше половины населения Абхазии (54%) отмечает, что ситуация в стране улучшается. 
•Чаще других замечают улучшения молодежь (59%), жители г. Сухума (60%), люди с хорошим материальным 
положением (64%) и наиболее образованные (60%).
• Об улучшении ситуации говорят 62% сторонников А. Анкваба, 53% сторонников Р. Хаджимбы и 46% 
планирующих голосовать за С. Шамбу.
•Более трети жителей Абхазии (36%) полагают, что ситуация в республике практически не меняется. 
•Судя по всему, именно доход и является главным мерилом отношения к изменениям. Если среди людей с хорошим 
достатком о застое говорят чуть больше четверти (28%), то среди бедных половина (49%). По самооценке, таковых в 
республике 17%.
•О том, что в Абхазии ситуация не меняется говорят около трети сторонников А. Анкваба (32%) и Р. Хаджимбы 
(37%) и 42% электората С. Шамбы.

•Негативно оценивают происходящие в республике изменения 5%. Об ухудшениях чаще говорят сторонники 

С.Шамбы и Р. Хаджимбы (по 6%), и чуть реже сторонники А. Анкваба.

Как Вам кажется, в целом ситуация в Абхазии сейчас улучшается, 
ухудшается или практически не меняется? 
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В правильном ли направлении движется АбхаВ правильном ли направлении движется Абхазиязия

Как Вам кажется, дела в Абхазии идут сейчас в 
правильном направлении или Вам кажется, что 

Абхазия движется по неправильному пути? 
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•Большинство (68%) жителей Абхазии считают, что дела в республике идут в правильном направлении. 
•Хотя по сравнению с июньским опросом, число людей, полагающих, что дела в Абхазии идут в правильном 
направлении, сократилось на 11%, преобладающее настроение не изменилось.   На оценках могла сказаться 
начавшаяся избирательная кампания, устами отдельных кандидатов фокусирующая внимание на нерешенных 
проблемах.
•Большую уверенность в правильности пути проявляют молодые (70%), люди с высшим образованием и абхазы.
•В меньшей мере солидарны с этой точкой зрения русские (59%), грузины (58%), люди с плохим материальным 
положением.(46%). 
•Существенно различаются по этому показателю электоральные группы. Полагают, что Абхазия  идет 
верным путем 78% сторонников А. Анкваба 78%, 62% сторонников Р. Хаджимбы и 56% готовых голосовать за 
С.Шамбу.
•С тем, что Абхазия идет по неверному пути согласны 13%. Так думает каждый четвертый (24%) русский, 27% 
людей с низким достатком, 18% сторонников С. Шамбы и 16% сторонников Р. Хаджимбы. 
•39% грузин затруднились дать ответ на этот вопрос, что может трактоваться как в целом негативная оценка.
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Оценка населением своего материального положенияОценка населением своего материального положения
•Больше половины (62%) всего населения Абхазии считают свое материальное положение средним, 
удовлетворительным. Каждый пятый (21%) считает себя хорошо обеспеченным, а 17% оценивают свое материальное 
положение как плохое. 
•В целом, самооценка  материального положения населения не изменилось по сравнению с июнем 2011 года, когда 
проводился первый опрос. 
•Число людей с хорошим материальным положением в четыре раза больше (32%) в Гудаутско – Бзыбской зоне по сравнению 
с Очамчиро – Ткуарчалской (7%). Число людей с низкими доходами в Очамчиро – Ткуарчалской зоне (26%) в три раза 
превышает число плохо обеспеченных  людей в Гудаутско – Бзыбской зоне (9%).
•Большинство людей с хорошим уровнем дохода имеют высшее образование (34%), 18% - среднее и 14%  - ниже 
среднего. 29% жителей Абхазии с плохим материальным положением имеют образование ниже среднего, 11% - среднее и 
только 8% - высшее.
•Только 1 из 10 грузин (мегрел), живущих в Абхазии, по самооценке  имеет хорошее материальное положение (8%) (это, как 
минимум, в два раза меньше по сравнению с другими национальностями).
•21% населения с хорошим материальным положением – сторонники А. Анкваба, 19% - С. Шамбы и 16% - Р. 
Хаджимбы.
•68% жителей со средними доходами проголосовали бы за Р. Хаджимбу, 67% за А. Анкваба и 54% за С. Шамбу. 
•Хотелось бы отметить, что  25% плохо обеспеченного населения являются сторонниками С.Шамба. В то время как 
только 12% и 16% населения с низкими доходами являются сторонниками А. Анкваба и Р. Хаджимбы соответственно.

Как Вы можете описать материальное положение 
Вашей семьи? 
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Продолжение политики В. Ардзинбы, С. Багапша Продолжение политики В. Ардзинбы, С. Багапша 
или поиски нового курса ?или поиски нового курса ?

Как Вы считаете, новый Президент Абхазии должен продолжать политику, которую 
проводил Владислав Ардзинба, или Сергей Багапш, или у третьего президента Абхазии 

должен быть свой новый курс? 

•По мнению 40% опрошенных новый президент Абхазии должен продолжить политику, проводимую С. 
Багапшем (40%). 17% хотели бы «возрождения» линии В. Ардзинбы. Почти треть (30%) считают, что у нового 
президента должен быть свой «новый» курс.
•В большей мере, чем другие, о необходимости продолжения политики С. Багапша говорили жители Сухуми (63%),  
русские (56%), сторонники С. Щамбы (55%). 
•Сторонников возрождения политики В. Ардзинбы оказалось больше в электорате А. Анкваба (23%), чем в группах, 
собирающихся голосовать за Р. Хаджимбу (14%) и С. Шамбу (10%).  
•С тем, что у нового президента должен быть свой новый курс солидарны 39% молодых людей, 41% людей с 
высшим образованием и 71% (!) опрошенных грузин.  
•Очевидны ожидания значительной части населения в новой политике. Однако, в электоратах кандидатов доля 
желающих новой политики примерно равна: 34% - среди сторонники Р. Хаджимбы, 31 % - С.Шамбы и 30% - А. Анкваба.
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    Практика участия в выборах и Практика участия в выборах и 
электоральная активностьэлекторальная активность
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Практика участия в выборах  и потенциальная активностьПрактика участия в выборах  и потенциальная активность
• Декларируемая электоральная активность жителей Абхазии высока: 72% жителей республики сообщают, что всегда 
ходят на выборы.  Только 7% ответили, что ходят на выборы редко или вообще не ходят.
•Учитывая, что явка на последних президентских выборах была 73%, ответы респондентов выглядят правдоподобно.
•Мужчины (76%) голосуют чаще женщин (68%), люди старшего поколения (77%) чаще молодых (58%). Большую активность 
проявляют люди с высшим образованием (74%), среди людей с  образованием ниже среднего таких только 68%.  
•Наиболее активны жители Сухума (91%), хотя и у остальной части страны  потенциальная активность высока: две трети 
населения  (72%)  ходит на выборы всегда.
•Наименее активной частью населения являются жители Очамчиро-Ткуарчалской зоны (54%), грузины\мегрелы (59%), 
люди с низким материальным положением (62%) и  молодежь (68%).
• Как видно из рисунка, предшествующая активность электоратов существенно не различается.  Тем не менее, следует 
отметить, что среди сторонников А. Анкваба «точно примут участие в выборах» 74%, среди сторонников Р. Хаджимбы  
73%, а среди сторонников С. Шамбы только 63%. Справедливости ради отметим, что у С. Шамбы больше тех, кто «скорее 
примет участие» в выборах.  Однако, вероятность их участия не столь велика, как у твердых «анквабовцев».

Скажите, пожалуйста, Вы лично участвуете в выборах, 
которые проходят в Абхазии: всегда, часто, редко или никогда 

не участвуете?
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Уровень потенциальной активности электоратаУровень потенциальной активности электората

• Декларируемая явка возрастает, что свидетельствует о росте интереса к выборам. Число людей сообщающих, что 
они точно решили принять участие  в предстоящих выборах Президента Абхазии, выросло по сравнению с июнем с 
54% до 66%. 
•Таких людей больше всего среди жителей Сухума  (80%), среди людей с высшим образованием (76%) и хорошим 
материальным положением (76%), а также  среди среднего возраста (71%).
• Наименее активны следующие группы населения: люди с более низким образованием (54%), с плохим материальным 
положением (53%)  и недовольные положением дел в республике (61%).  Также среди этих групп больше всего людей, 
которые еще не определились (11%, 12% и 6% соответственно).
• Практически три четверти сторонников А.Анкваба и Р. Хаджимбы точно придут на выборы, еще четверть их 
сторонников (23% и 25%) скорее придет на выборы. 
• Однако среди сторонников Сергей Шамбы 63% сказало, что точно придут на выборы, еще треть (36%) выбрали 
вариант «скорее приду на выборы», что является признаком меньшей «мобилизационной готовности». 
•«Скорее» собираются принять участие в выборах» в среднем  по республике 23%. Таким образом, подавляющая часть 
населения (89%) декларирует, что  с большей или меньшей вероятностью примет участие в выборах президента.

Вы лично примете или не примете участие в предстоящих 
выборах Президента Абхазии? 

54
66

36
23 4 2 2 2 4 7

0

10

20

30

40

50

60

70

Точно приму Скорее приму Скорее не приму Точно не приму Затрудняюсь
ответить

2011 июнь 2011 август

74

23

3

73

25

3

63

36

2

0

20

40

60

80

100

Сторонники А.Анкваба Сторонники
Р.Хаджимбы

Сторонники С.Шамбы

Точно приму Скорее приму Скорее нет/точно нет

18



    Отношение к кандидатамОтношение к кандидатам
в президенты и вице-президентыв президенты и вице-президенты
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Оценка кандидатов в президенты и вице-президенты Абхазии (1)Оценка кандидатов в президенты и вице-президенты Абхазии (1)
•Более половины населения Абхазии  (61%) относятся к 
А.Анквабу положительно.  Отрицательно – только 7%.
•  Положительно к нему относятся трех четвертей  грузин\мегрел 
(73%) , хотя к С.Шамбе они относятся еще лучше (84%).  А.Анкваб  
вызывает симпатии у большинства жителей Гудаутско-Бзыпской 
зоны (70%), у людей с высшим образованием (66%) и жителей 
городов (66%), за исключением Сухума (59%). К нему хорошо 
относятся 68% избирателей, которые всегда ходят на выборы.
• Меньше всего у него сторонников среди людей с плохим 
материальным положением (43%), среди недовольных положением 
дел в республике (42%) и среди жителей Очамчиро-Ткуарчалской 
зоны (51%).
•Отрицательное мнение о нем больше всего среди жителей Сухума 
(13%), русского населения (11%),  представителей других 
национальностей (29%).   Сторонники С. Шамбы к нему относятся 
лучше, чем сторонники Р.Хаджимбы (28% против 19% ). 
• Треть опрошенных (32%) затруднилась дать ему оценку.
•А. Анкваб среди других кандидатов имеет наилучшее 
соотношение положительных и отрицательных оценок 
(+54%)

АЛЕКСАНДР АНКВАБ производит на Вас положительное впечатление, 
отрицательное впечатление или определенное мнение не сложилось? 

Или Вы вообще ничего не слышали об этом человеке? 
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МИХАИЛ ЛОГУА производит на Вас положительное впечатление, 
отрицательное впечатление или определенное мнение не сложилось? 

Или Вы вообще ничего не слышали об этом человеке? 

• М. Логуа не очень известен в республике. Только треть 
населения (32%) может что-либо сказать о нем. Но 
большинство (29%) знающих отзывается о нем положительно. 
Остальным 68% он либо неизвестен, либо никакого мнения о 
нем не сложилось.
• Также как и к А.Анквабу к нему лучше относятся Гудаустко-
Бзыбской зоне (34%), чем в Очамчиро-Ткуарчалской (23%).
•Сторонники С.Шамбы и Р.Хаджимбы  к нему относятся 
примерно одинаково:14% и 11% соответственно относятся 
положительно, 4% отрицательно.
• Среди сторонников А.Анкваба он вызывает симпатии у 39%.
• По сравнению с другими группами населения более 
отрицательно к нему относятся жители Сухума (6%) и русские 
(6%). Здесь прослеживается та же тенденция, что  у и 
А.Анкваба. 
•Соотношение положительных и отрицательных оценок, 
полученных М. Логуа +26%. В электоральной точки зрения он 
не приносит А. Анквабу больших дивидендов.
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Оценка кандидатов в президенты и вице-президенты Абхазии (2)Оценка кандидатов в президенты и вице-президенты Абхазии (2)
• Хотя Р. Хаджимба хорошо известен в республике, треть 
опрошенных (33%) сказали, что у них не сложилось определенное 
мнение о нем. 
•Положительное впечатление он вызывает у 38% опрошенных. 
•Среди других кандидатов, Р.Хаджимба имеет наибольший 
антирейтинг. 
•На 13% он производит отрицательное впечатление.
•У трети грузин (34%) он вызывает отрицательное отношение. Каждый 
пятый (19%) сторонник А. Анкваба относится к нему плохо, и еще 
33% говорят, что впечатление не сложилось.  Треть  сторонников 
А.Анкваба (32%) к нему относятся положительно.
•По сравнению с другими группами лучше к нему относятся в Сухуме 
(44%), абхазы (44%). 
• Среди тех, кто всегда ходит на выборы 43%  относятся к нему хорошо. 
•Среди сторонников Сергея Шамбы отрицательно относятся к Р. 
Хаджимбе 11% , зато на 21% он производит хорошее впечатление. 
Почти половина электората С. Шамбы не определилась в своем 
отношении к Р. Хаджимбе (46%). 
•Соотношение положительных и отрицательных оценок у Р. 
Хаджимбы +25%. Это ниже, чем у двух других кандидатов.

РАУЛЬ ХАДЖИМБА производит на Вас положительное впечатление, 
отрицательное впечатление или определенное мнение не сложилось? 

Или Вы вообще ничего не слышали об этом человеке? 
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СВЕТЛАНА ДЖЕРГЕНИЯ производит на Вас положительное 
впечатление, отрицательное впечатление или определенное мнение 
не сложилось? Или Вы вообще ничего не слышали об этом человеке? 

•С.Джергения  смогли оценить 37% опрошенных. У 33% она 
вызывает симпатии, на 4%  она производит отрицательное 
впечатление. Не слышали о ней 14%.
• Положительные эмоции она вызывает практически у половины 
знающих ее жителей Сухума (44%). 
• Только 22% грузин\мегрел людей относятся к ней положительно. 
• На треть людей с высшим образованием (29%)  она производит 
положительное впечатление.
• Четверть сторонников  Сергея Шамбы (24%) и жителей Очамчиро-
Ткуарчалской  зоны (24%).к ней относятся хорошо.
•Сторонники А.Анкваба к ней относястя лучше, чем сторонники Сергея 
Шамбы: 36% против 24% 
• Среди сторонников  Р.Хаджимбы число таких людей достигает  39%.
•Наибольшее количество людей, на которых она производит 
отрицательное впечатление находится среди  людей старшего 
поколения (7%) , жителей Очамчиро-Ткуарчалской зоны (6%) и 
недовольных положением дел в республике (6%). 
•Соотношение положительных и отрицательных оценок у С. 
Джергения +29%.
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Оценка кандидатов в президенты и вице-президенты Абхазии (3)Оценка кандидатов в президенты и вице-президенты Абхазии (3)
• К С.Шамбе положительно относится чуть более 
половины опрошенных (54%). 
• Наиболее положительное впечатление он производит на 
грузин\мегрел (84%), русских (58%), армян (59), жителей 
Сухума (64%), людей с хорошим материальным положением 
(61%).
•Отрицательно к нему относятся 9%.  Меньше он нравится 
молодежи, положительно оценивают только (47%), людям с 
более низким образованием (48%), сельским жителям (48%), 
абхазам (45%)  и наиболее бедным людям (47%). Только 42% 
населения Очамчиро-Ткуарчалской зоны симпатизируют 
С.Шамбе.
•  Сторонникам А.Анкваба (54%) он нравится больше, чем 
сторонникам  С.Хаджимбы  (23%). 
•Соотношение положительных и отрицательных оценок у 
С. Шамбы +45%, что является вторым результатом после 
А. Анкваба.

СЕРГЕЙ ШАМБА производит на Вас положительное впечатление, 
отрицательное впечатление или определенное мнение не сложилось? 

Или Вы вообще ничего не слышали об этом человеке? 

54

9
24

1
13

0

10

20

30

40

50

Производит
положительное

впечатление

Производит
отрицательное
впечатление

Определенное
мнение не
сложилось

Ничего не знаю
о нем

Затрудняюсь
ответить

32

3

42

11 13
0

10

20

30

40

50

Производит
положительное

впечатление

Производит
отрицательное
впечатление

Определенное
мнение не
сложилось

Ничего не знаю
о нем

Затрудняюсь
ответить

ШАМИЛЬ АДЗИНБА производит на Вас положительное впечатление, 
отрицательное впечатление или определенное мнение не сложилось? 

Или Вы вообще ничего не слышали об этом человеке? 

• Ш.Адзинбу смогли оценить  35% опрошенных, из них 32% 
относятся положительно. У 42% опрошенных 
определенного мнения о Ш. Адзимбе не сложилось.
•Лучше других к нему относятся жители Сухума (45%) и люди 
других национальностей (38%).
•  Меньше всего у него сторонников среди грузин\мегрел (20%), 
сельских жителей (26%), людей с более низким образованием 
(27%)  и с низкими доходами (22%). 
•Положительно к нему относится треть (33%) сторонников 
А.Анкваба и только пятая часть (22%) сторонников Р.Хаджимбы.
•  Положительные эмоции он вызывает у 35% сторонников 
С.Шамбы.
•Судя по тому, что Ш. Адзимба не пользуется большой 
популярностью у молодежи, а у С.Шамбы вообще 
проблемы с молодежным электоратом, влияние Ш. 
Адзимбы в качестве кандидата в настоящее время 
минимально. Соотношение оценок у него +29%.
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Электоральные предпочтенияЭлекторальные предпочтения
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Электоральные предпочтения: спонтанные ответыЭлекторальные предпочтения: спонтанные ответы
• Спонтанно (без подсказок конкретных фамилий),  Александра Анкваба в качестве человека, которого хотели бы видеть президентом 
Абхазии назвало 42% опрошенных. Формально, число людей, которые назвали его сократилось по сравнению с июнем на 6%, но лидерство 
сохранилось и упрочилось. 
• А. Анкваба хотели бы видеть Президентом 45% тех, кто всегда ходит на выборы.  Его позиции более сильны в Гудаутско-Бзыбской зоне, среди  людей 
с высшим образованием (46%), жителей городов, за исключением Сухума (48%), грузин (52%). 
•  Меньше его сторонников в Сухуме (36%), среди людей с более низким образованием (34%) и низкими доходами (27%), а так же среди  недовольных 
положением дел в республике (24%). Меньше симпатизирует ему и армянская часть населения (32%). Но число сторонников даже среди этих групп  у 
А.Анкваба  выше, чем у других кандидатов. 
• На втором месте находится С.Шамба (17%).  Число его сторонников заметно сократилось по сравнению с июнем 2011.
• К нему лучше относятся русские (22%), грузины\мегрелы (22%),  армяне (23%) и другие национальности (24%), чем абхазы (12%).
• Если смотреть по возрастным группам, то его больше хотели бы видеть в качестве Президента люди среднего (20%) и старшего возраста (17%), чем 
молодежь (14%).
• Ему больше симпатизируют в Сухуме (20%) и селах (18%), меньше в других городах (10%).
• Четверть людей (26%) с плохим материальным положением также хотела бы его видеть Президентом. 
• Р. Хаджимбу спонтанно назвали 11% избирателей. Число его сторонников практически не изменилось с июня.
• В Сухуме он имеет относительно больше поддержки (14%). В Гудаутско-Бзыбской зоне его позиции совсем слабы, а вот среди жителей Очамчиро-
Ткуарчалской зоны (18%) и среди недовольных положением дел в республике (25%) у него сторонники есть. В большей мере его электорат этнические 
абхазы (15%) и меньше люди других национальностей.
• Меньше всего ему доверяют  грузины\мегрелы (2%), жители Гудауто-Бзыбской зоны (3%). 
• Треть населения республики (30%) не смогла назвать имя человека, которого она видит в качестве нового Президента. Больше всего затруднившихся 
среди людей с более низким образованием (41%) и низкими доходами (36%), армян (38%) и молодежи (37%).  

Кого вы хотели бы видеть в 
качестве нового 

Президента Абхазии? 
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Рейтинг и антирейтинг кандидатов в Президенты АбхазииРейтинг и антирейтинг кандидатов в Президенты Абхазии
• Из трех кандидатов больше всего сторонников оказалось у А. 
Анкваба (44%).  Среди тех, кто всегда ходит на выборы, за него 
проголосуют 48% избирателей.
•Как и в спонтанном ответе больше всего у него сторонников среди  грузин\
мегрел (59%). Однако, в списках избирателей их всего 6%. За него бы 
проголосовала половина людей с высшим образованием (49%)  и половина 
населения городов, за исключением Сухума (51%)
• Меньше его сторонников среди бедных (29%), недовольных (26%), армян 
(35%) и жителей Сухума (38%)
• За С.Шамбу отдали голоса 17% опрошенных. Среди активной 
части электората – 16%.
•  Жители Очамчиро-Ткуарчалской (21%) зоны отдали за него больше 
голосов, чем жители Гудаутско-Бзыбской (13%). За него готовы 
проголосовать  21% недовольных положением дел в республике.
•По сравнению с другими национальностями, абхазы относятся к нему 
несколько хуже : только 12% отдали ему свои голоса. Его рейтинг низок в 
городах, за исключением Сухума (11%).  
•  Р.Хаджимба получил 12% голосов.  Среди те, кто точно пойдет 
на выборы – 13%. 
• У него  больше сторонников в Очамчиро-Ткуарчалской зоне (19%), 
чем Гудаутско-Бзыбской (5%). Лучше других к нему относятся 
абхазы (16%). 
• Меньше голосов он получил у людей с наиболее низким и 
наиболее высоким образованием (9%) и людей с хорошим 
материальным положением (9%).

Скажите, пожалуйста, за кого из них Вы бы проголосовали?
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А за кого из них бы Вы не проголосовали НИ при каком случае?
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• Первое место по антирейтингу занял Р.Хаджимба. Никогда не 
проголосовали бы за него 15% избирателей. 
• Его «не любит» треть грузин (34%), пятая часть людей с высшим 
образованием (21%) и пятая часть жителей городов, за исключением 
Сухума (21%), люди старшего возраста (18%) и люди со средним 
достатком (18%). 
• «Против» 27% сторонников А.Анкваба и 18% сторонников С.Шамбы.
•  Второе место по антирейтингу у С.Шамбы (9%). «Не любят»: абхазы 
(14%), Очамчиро-Ткуарчалская зона (16%), 16% сторонников А.Анкваба и 
20% сторонников Р.Хаджимбы. 
• Меньше противников среди людей с более низким образованием (5%), 
армян (5%), грузин-мегрел (1%), людей других национальностей (5%), 
жителей Гудаутско-Бзыбской зоны (4%) и среди недовольных положением 
дел в республике (6%).
•  20% сторонников Р.Хаджимбы никогда бы не  проголосовало за 
С.Шамбу и 16% А.Анкваба.
• Более низкий антирейтинг у А.Анкваба (6%). Противники проживают в 
Сухуме (9%), их больше среди недовольных положением дел в 
республике (11%)
•  Наиболее лояльны жители городов, за исключением Сухума (только 2% 
не проголосовали бы), люди с низким образованием (3%),  Гудаутско-
Бзыбская зона (2%), 
• Четверть (25%) сторонников Р.Хаджимбы «против» и  17% С.Шамбы.
•Необходимо подчеркнуть, что антирейтинги всех трех кандидатов 
весьма малы, если их сравнивать с любыми региональными 
выборами в России.

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента Абхазии. В бюллетене Вы увидите три имени: 
Анкваб, Хаджимба и Шамба …
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Результаты гипотетического голосованияРезультаты гипотетического голосования
•Лидируют Александр Анкваб и Михаил Логуа. За них проголосовало бы 43%  избирателей. Из тех, кто постоянно ходит на 
выборы «за» 47%, из «остальных» - 37%.  
• Этой паре симпатизируют половина людей с высшим образованием (50%), половина жителей городов, за исключением Сухума (49%), большая часть 
грузин\мегрел (59%). Также много сторонников среди людей другой национальности (48%) . Больше сторонников среди жителей Гудауто-Бзыбской зоны 
(47%) , чем у жителей Очамчиро-Ткуарчалской (43%), хотя в обеих областях достаточно большие группы поддержки.
• Меньше всего сторонников среди людей с плохим материальным положением (только 28%), армян (33%), жителей Сухума (37%), и людей с более 
низким образованием (39%).
•  Сергей Шамба и Шамиль Адзинба: 16% голосов.  Больше других им симпатизируют грузины\мегрелы (25%), русские (22%) и армяне 
(20%); люди среднего возраста (20%), и с плохим материальным положением (21%).
•В меньшей степени им симпатизируют абхазы (12%) и жители городов, за исключением Сухума (10%).
•Рауль Хаджимба и Светлана Джергения получили 10% голосов. Сухум им дал 14%, 15% недовольных положением дел в республике. 
• Меньше всего сторонников среди грузин\мегрел (2%), жителей Гудауто-Бзыбской зоны (4%), молодежи (7%), людей с высшим образованием (7%), 
русских(7%) и армян (7%).
• На момент опроса совершенно уверенных в своем выборе было  52%.  
•Среди сторонников Александра Анкваба точно уверены, что не изменят свое мнение 67% опрошенных. Среди тех, кто 
голосовал за С. Шамбу таковых только 54% . Самый уверенный в своем решении электорат у Р. Хаджимбы: 74% 
совершенно уверены в своем выборе. 
• Как видно, «пары» получают примерно то же соотношение голосов, что и отдельно кандидаты в президенты.  

Скажите, пожалуйста, какая из этих пар Вас привлекает больше 
других? За кого из них Вы бы проголосовали на выборах президента, 

если бы они состоялись сегодня? 
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Насколько Вы уверены в своем выборе? 
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Моделирование ситуацииМоделирование ситуации
второго туравторого тура
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«Переходы»: кому достанутся голоса неустойчивой части «Переходы»: кому достанутся голоса неустойчивой части 
электоратаэлектората

•Две трети (65%) респондентов затруднились найти замену своему кандидату в случае если его не будет на выборах.
•При этом среди грузинского населения только каждый четвертый (25%) затруднился найти замену своему кандидату. Среди 
русских таковых более половины (57%). В то же время у абхазы не видят альтернативы своему кандидату в 71% случаев, а 
армяне в 76%, что говорит о большем устойчивости выбора у этих национальных групп.
•В случае неучастия в выборах А.Анкваба 31% его избирателей перейдет к С.Шамбе и только 8% к Р. Хаджимбе.
•Если на выборах не будет Р. Хаджимба, то его сторонники в приблизительно равных пропорциях разделятся между 
А.Анквабом (17%) и С.Шамбой (14%).
•Отсутствие на выборах С.Шамбы приведет к тому, что 28% его приверженцев отдадут свои голоса А.Анквабу, а 15% 
Р.Хаджимбе.
•Следует еще раз заметить, что более половины сторонников всех трех кандидатов не определились с выбором в случае, 
если их кандидат не будет принимать участие в выборах.

Если бы кандидат, за которого Вы только что проголосовали, 
не принимал участие в этих выборах, тогда за кого из двух 

оставшихся политиков Вы бы проголосовали в этом случае?
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Гипотетический второй тур: Анкваб Гипотетический второй тур: Анкваб vs vs ХаджимбаХаджимба
•В случае, если в первом туре выборов ни один из кандидатов не наберет более 50% голосов, а во второй тур выйдет 
пара Анкваб – Хаджимба, то безусловное преимущество среди избирателей будет иметь нынешний исполняющий 
обязанности президента республики Абхазия. Его рейтинг составит 49%, а у Р.Хаджимба – 15%.
•При этом А.Анкваба поддержат прежде всего люди, которые считают, что Абхазия идет верным путем и добивается 
позитивных изменений. Больше других групп, лояльность А. Анквабу готовы демонстрировать грузины (83%), люди с высшим 
и неполным высшим образованием (58%), довольные положением дел в республике (56%) и жители городов (56%), не считая 
столицы, где его поддержка составляет 44%.
•При этом А.Анкваб получит поддержку всего 31% населения с плохим материальным положением и 30% поддержки от 
респондентов, недовольных положением дел в республике.
•Р.Хаджимба при таком гипотетическом втором туре наибольшую поддержку получит от жителей Очамчиро-Ткуарчалской 
зоны (22%), от недовольных положением дел в республике (21%) и жителей Сухума (19%). Наименьшую поддержку 
председатель Республиканской политической партии «Форум Народного Единства Абхазии»  приобретет у грузин, всего 3%.

•Среди тех, кто заявляет, что точно пойдет на выборы за А.Анкваба собираются голосовать 53% респондентов, а за 
Р.Хаджимба 16%.

Представьте себе, что в первом туре выборов никто из 
кандидатов не набрал более 50% голосов, поэтому состоится 
второй тур. За кого бы Вы проголосовали, если бы во второй 

тур вышли Александр Анкваб и Рауль Хаджимба?
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Гипотетический второй тур: Хаджимба Гипотетический второй тур: Хаджимба vs vs ШамбаШамба

•Если в гипотетический второй тур выйдут С.Шамба и Р.Хаджимба, то значительно больше шансов на успех будет у 
нынешнего главы Правительства Республики Абхазия. За него готовы проголосовать 37% избирателей. За 
Р.Хаджимба будут готовы отдать свои голоса 16% респондентов.
•Наибольшее количество сторонников С.Шамба приобретет среди абхазского населения, но лояльны ему будут и грузины 
(77%), русские (44%), людей с высшим и незаконченным высшим образованием (43%), и приверженцев А.Анкваба (43%), если 
действующий глава республики не попадет во второй тур.
•Наименьшее количество сторонников у С.Шамбы будет среди абхазов (26%), среди недовольных положением дел в 
республике (31%) и среди людей с плохим материальным положением (31%).
•Среди сторонников Р.Хаджимба будут преобладать абхазы (21%) и жители Очамчыро-Ткварчалской зоны (23%).

•Из числа тех, кто точно собирается пойти на выборы и уверяет, что всегда ходит на них, за Р.Хаджимбу готовы 
отдать свои голоса 17% избирателей, за С.Шамба – 39%.
•Почти половина опрошенных (48%) в этой ситуации не смогли сделать свой выбор.

А теперь представьте себе, что во второй тур вышли Рауль 
Хаджимба и Сергей Шамба.  За кого бы Вы проголосовали в 

этом случае? 
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Гипотетический второй тур: Анкваб Гипотетический второй тур: Анкваб vs vs ШамбаШамба
•При варианте, когда в гипотетический второй тур выйдут А.Анкваб и С.Шамба наибольшую поддержку получит 
исполняющий обязанности главы республики Абхазия.  За него уже сейчас готовы проголосовать 44% избирателей. 
•За него будут голосовать 46% абхазов, 41% русских, 34% армян и 56% грузин. 40% населения Сухума готовы поддержать его. 
В других городах – 52%, среди людей с высшим образованием 50%. И, конечно, большинство тех, кто доволен положением 
дел в стране. 
•В меньшей степени А.Анкваб найдет поддержку респондентов с плохим материальным положением (29%) и недовольных 
положением дел в республике (27%).
•С.Шамба располагает 19% голосов избирателей.
•За него проголосовало бы 14% абхазов, 26% русских и 22% армян. Более активно его готовы поддержать недовольные 
положением дел в республике (25%).
•Среди активных избирателей, тех кто всегда ходит на выборы и точно собирается на предстоящие, 49% готовы в 
гипотетическом втором туре отдать свои голоса А.Анквабу и 19% С.Шамбе.
•Следует обратить внимание, что более трети избирателей пока не определились с выбором в гипотетическом 
втором туре. Однако, если учесть электоральные настроения и аудитории каждого из кандидатов, то можно 
предположить, что даже, если  голоса «затруднившихся» распределяться поровну, то этого окажется достаточно для 
победы А. Анкваба.

Представьте себе, что во второй тур вышли Александр 
Анкваб и Сергей Шамба. За кого бы Вы проголосовали в этом 

случае? 
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Прогноз электоральной Прогноз электоральной 
активности и результатов активности и результатов 

голосованияголосования
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Мнение о мнениях: представление населения о том, как Мнение о мнениях: представление населения о том, как 
будут голосовать людибудут голосовать люди

•При условии, что выборы президента Абхазии состоятся в ближайшее воскресенье почти половина (45%) 
респондентов уверена, что большинство населения проголосует за А.Анкваба.
•За последние два месяца их уверенность в этом только укрепилась, так как в июне так считал 41%.
•Наиболее уверены в победе А.Анкваба, если бы выборы президента республики состоялись в ближайшее воскресенье: 
сторонники самого Анкваба (90%), грузины (76%) и люди с высшим и незаконченным высшим образованием (54%).
•Шансы победить на выборах, если они состоятся в ближайшее воскресенье, у С.Шамба и Р.Хаджимба невелики. Им 
отдают предпочтение только 14% и 10% респондентов соответственно.
•Только три четверти сторонников С.Шамбы (75%) уверены, что победил бы их кандидат. 78% сторонников 
Р.Хаджимбы уверены в победе своего лидера. И 90% электората А. Анкваба полагают, что именно он победит на 
выборах. Эффект уверенности в победе кандидата является для него весьма благоприятным фактором.
•Треть (32%) респондентов затруднились ответить, кто бы выиграл выборы президента Абхазии, если бы они состоялись в 
ближайшее воскресенье. Максимальную неуверенность проявили жители Гудаутско-Бзыбской зоны (43%) и армяне (41%).

А как Вы думаете, за кого из этих политиков проголосовало 
бы большинство населения, если бы выборы президента 

Абхазии состоялись в следующее воскресенье?
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Прогноз электората: кто станет президентом АбхазииПрогноз электората: кто станет президентом Абхазии
•На вопрос: «Кто все-таки станет президентом Абхазии?» половина (48%) респондентов ответила, что им будет 
А.Анкваб.
•За последние два месяца доля избирателей, придерживающихся этого мнения увеличилась на 4%.
•Наиболее уверены в том, что президентом республики А. Анкваб его сторонники (89%), грузины (69%), жители Очамчиро-
Ткуарчалской зоны (56%) и люди с высшим и незаконченным высшим образованием (55%).
•Менее всего с этим готовы согласиться сторонники С.Шамбы (11%), поддерживающие Р.Хаджимбу (15%), люди с плохим 
материальным положением (33%), недовольные положением дел в республике (33%), армяне (37%) и респонденты с плохим 
материальным положением (38%).
•Только 17% опрошенных полагают, что президентом станет С.Шамба.  Этого мнения придерживаются 76% его 
сторонников, 25% людей с плохим материальным положением, 23% русских, жителей Сухума и недовольных положением дел 
в республике.
• Всего 7% избирателей прогнозируют победу Р.Хаджимбы.  Даже среди его приверженцев так считает только половина 
(55%) респондентов.
•При сохранении действующей тенденции лидер президентской гонки в Абхазии сохранится. Более того, А.Анкваб уже 
в первом туре теоретически имеет шансы преодолеть рубеж в 50%.

Не могли бы Вы сделать свой прогноз: кто все-таки станет 
президентом Абхазии?
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Гипотетические результаты выборов Президента АбхазииГипотетические результаты выборов Президента Абхазии
•Полученные данные, а также использование специальных прогностических методик позволяет высказать 
предположение, о том, что явка избирателей на выборы, которые состоятся в Абхазии 26 августа должна быть не 
менее 65-68%. 
•Кандидат Александр Анкваб  набирает 54-55% голосов избирателей.
•Кандидат  Рауль Хаджимба набирает 19% голосов избирателей.
•Кандидат Сергей Шамба набирает 26% голосов.
•Следует отметить следующие обстоятельства, которые могут снизить точность прогноза:

опрос проходил более, чем за 20 дней до выборов, избирательная кампания в разгаре, и более трети граждан не 
определились с выбором, их точка зрения может еще меняться;
для более надежного прогноза необходимо было сделать несколько замеров, чтобы увидеть тенденцию;
учитывая особенности абхазского электората и его менталитет, а так же тот факт, что для некоторых категорий граждан 
голосование за А. Анкваба является «социально одобряемым поведением», мы склонны, учитывая экспертные оценки,  
снизить рейтинг А. Анкваба по сравнению с расчетным на 4-5%. Это означает, что весьма вероятна ситуация, когда 
его рейтинг может варьировать в пределах 50% (49-52%).

54% 19% 26%
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